

## 最划算的交易（上）：丢弃没有价值的 —— 腓立比书 3:4-7

### 引言、大纲

- 读经：腓立比书 3:1 - 21。
- 这章所针对的主要问题：真基督徒 vs 假基督徒。关键区别：心里靠主夸口 vs 靠肉体。
- 4-11 节保罗以自己得救经历为例，说明真信徒内心的转变。转变核心是一笔交易，7-8 节“有益、有损、丢弃、得着”原文都是会计术语。得救可看作一笔心里的交易，包括丢弃有损的，得着有益的，4-7 节是前者，8-11 节是后者。关键是价值观的翻转！
- 这一段补充使徒行传第 9 章，构成完整的保罗信主见证。使徒行传 9 章是外部呼召，这里是内心转变。每个人经历外部呼召的方式不同，但真信徒都经历了同样的内心转变！
- 大纲：
  - 标题：最划算的交易（上）—— 丢弃没有价值的
  - 1. 无价值的总结 —— 肉体（4 节）
  - 2. 无价值的清单（5-6 节）
    - a. 宗教仪式没有价值
    - b. 出身背景没有价值
    - c. 文化传统没有价值
    - d. 宗派标签没有价值
    - e. 热心表现没有价值
    - f. 恪守律法没有价值
  - 3. 无价值的处理（7 节）

### 无价值的总结——肉体（4 节）

- “靠肉体”：一个词总结保罗“先前以为于我有益的，我现在因基督都当做有损的”（7 节），就是肉体，是各种外在的行为表现，外在的资本。靠肉体就是把信心建立在这些外在资本上，以为这些东西能为你赢得救恩，可以脱离地狱进天堂。  
当今常见的肉体夸口：决志经历、道德品格、真理知识、服侍参与……
- “我更可以靠着”：这是与靠肉体自夸的犹太派假信徒相比。在他们所夸的所有这些外在表现上，我保罗一点也不输给他们！腓立比人，不要受他们的属灵恐吓！

## 无价值的清单 (5-6 节)

### 宗教仪式毫无价值

- “我第八天受割礼”：利未记 12:3 对以色列人的要求，表明神子民身份的外在仪式。

**当代类比：**洗礼。我某年某月某日，在某间教会，某位牧师给我施洗，受洗证书我还保存在家里呢。基督徒要受洗，但若把得救的信心放在洗礼上，就是靠肉体夸口。

### 出身背景毫无价值

- “以色列族”：神特别拣选的民族（参出 19:6、申 7:6）。犹太人曾理直气壮地对耶稣说：“我们是亚伯拉罕的后裔”（约 8:33），意思是我们不需要你教导我们怎么进天国，我们生下来就在天国里！

- “便雅悯支派”：尊贵地位犹太人公认——雅各小儿子，生于迦南地，父格外疼爱；耶路撒冷在便雅悯境内（书 18:28）；救犹太人免灭族的末底改是便雅悯人（斯 2:5）。

**当代类比：**我爸妈是基督徒，我奶奶从小带我去教会。事实上，很多牧二代、宣二代根本不认识耶稣，没有得救的生命。民族家庭、出身背景，跟个人救恩没有任何关系。

### 文化传统毫无价值

- “希伯来人所生的希伯来人”：前面说的是血统，这里说的是文化。“希伯来人”指传承老祖宗文化、未被希腊文化同化的正统犹太人（参徒 6:1）。有血统不代表有文化。保罗不仅有正统犹太血统，而且在生活上沿袭了纯正的犹太文化，包括语言。

**当代类比：**“福音本土化”，船=舟八口……跟福音毫无关系。或者，“我从小就跟爸妈去教会。我奶奶从小就给我讲圣经故事。我现在还经常去教会、读经祷告什么的。”意思是，你看，我的生活深受基督教文化影响，救恩妥妥的啦～

### 宗派标签毫无价值

- “就律法说，我是法利赛人”：“法利赛人”原词意为分别出来的人，这个教派的初衷是很好的，他们想要从世界的污秽中分别出来，以严格的律法标准持守敬虔的信仰生活。他们当中很多人是专门研究律法的文士，相当于神学院教授。

**当代类比：**与世隔绝的阿米许人，生怕世界的污秽沾染了他们。不论你是阿米许人、天主教徒、改革宗、浸信会、路德宗、无宗派，不论你是道学硕士、神学博士、长老、执事，任何宗教标签都不能给你的救恩。

### 热心表现毫无价值

- “就热心说，我是逼迫教会的”：热心是强烈的爱与恨，如此强烈，以至于心如火烧般炽热。这是种爱憎分明的强烈感情，爱某人如此强烈，以至于憎恨一切损害他的事。

爱神的热心本是极大的属灵美德（耶稣为例，约 2:17）。缺乏热心就是不冷不热，需要悔改（老底嘉教会为例，启 3:19）。但保罗的热心是“不按着真知识”（罗 10:2），以为教会是神的敌人，所以就极力逼迫教会！热心是爱憎分明的！有人说，我只有爱，没有恨，我说句不客气的，你连信主前的保罗还不如！

**当代类比：**各个宗教都有那些狂热分子。住在庙里剃光头发的和尚、一步一磕头朝圣的喇嘛、变身人体炸弹的极端穆斯林，都是靠热心夸口的典型。教会里，热心追求、热心服侍很好，但你是把得救的信心建立在这些表现上吗？如果是，就是靠肉体夸口。

### 恪守律法毫无价值

- “就律法上的义说无可指摘”：前面“法利赛人”说的是律法标准，这里“律法上的义”是守律法的实际行为。保罗身体力行他所拥护的律法，甚至可以自称无可指摘！不是说按神完美的标准从内而外毫无瑕疵，否则他根本不需要救主；这里是说从人看来，没有人可以抓住他任何把柄，指责他在旧约律法上有亏欠。

**当代类比：**如果你是那种从来不吃喝嫖赌抽的人，每周去教会，每个月工资奉献一半，每天灵修一天不落，我为你感谢神。但要当心，这些外在表现有没有偷偷成为你夸口的资本？它们有没有偷走基督在你心里的价值？

## 无价值的处理（7节）

- “先前以为于我有益的”：上述这些肉体资本，曾如一枚枚闪闪发亮的功勋章，排成一排挂在保罗的衣服上。多漂亮！多光荣！
- “现在因基督都当做有损的”：彻底的价值观翻转。从前在盈利那一栏的，全都划掉，拉到亏损那一栏。整个算法错误，整个重来，重新计算人生的得失！

“当做”不意味着与客观事实不符。耶稣的价值本身就至高无上，万事与耶稣相比本身就犹如粪土。保罗用这个词强调他个人对价值的主观评估。你对价值的评估是什么呢？主耶稣说“人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？”

## 总结

你是否也经历过这样的价值观翻转呢？他是你唯一渴慕的那一颗珠宝，还是你宝物箱里众多珠宝中的一颗呢？耶稣说要跟随他必须为他放弃一切的心志，也许意味着放弃家人、房屋、田产、甚至生命。

福音书里那位少年官，来找耶稣寻求永生。他从小遵行旧约律法，大概也是一个无可指摘的人。他有大量的财富，似乎也证明他十分蒙神祝福。但他知道自己没有永生。耶稣说，把你所有财产分给穷人，来跟从我，他忧心愁愁地走了。少年官见了耶稣，价值观没有发生任何变化。保罗见了耶稣，价值观彻底翻转。你心里的财宝在哪里呢？